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Dva významné léčebné areály Pardubického kraje procházejí v letošním roce rozsáhlou
revitalizací zeleně. Obnova parků v Odborném léčebném ústavu Jevíčko a Rehabilitačním
ústavu Brandýs nad Orlicí navazuje na dlouholetou tradici veřejné léčebné zeleně a má
přispět k většímu komfortu pacientů i zaměstnanců těchto zařízení.

V Jevíčku začaly práce už v dubnu. Hned během prvního měsíce byly odstraněny téměř všechny
stromy a keře, jejichž stav to vyžadoval. Trvalkové záhony budou osázeny podle projektové
dokumentace – výběr rostlin přitom zohledňuje místní podmínky i odolnost vůči okusu srnčí zvěří.
Aktuálně probíhá frézování zbylých pařezů a připravuje se půda pro výsadbu.

Obnova parku v Jevíčku ctí historický charakter

V rámci revitalizace budou obnoveny i skupiny smrků, které byly v minulosti vysazeny jako léčebné
místo – jejich pryskyřice má příznivý vliv na dýchací cesty pacientů. Původní smrky byly napadeny
kůrovcem, a proto dojde k jejich nahrazení druhově pestřejší skladbou plodících keřů a stromů, které
zvýší přírodní rozmanitost parku, aniž by narušily památkovou podstatu úprav. Park je totiž součástí
kulturní památky, proto veškeré zásahy probíhají s důrazem na zachování jeho historického
charakteru.

S průběhem obnovy zeleně se přímo na místě seznámil náměstek hejtmana pro zdravotnictví Pavel
Štefka, který s ředitelkou Naděždou Ivkovičovou mluvil o průběhu prací a dalším směřování léčebny.
„Rozhodli jsme se projekt podpořit částkou v celkové výši necelých 9 milionů korun, z toho téměř 7,5
milionu korun pokrývá dotace z Operačního programu Životní prostředí. Park chceme vrátit do
podoby, jakou měl původně – tedy aby vzniklo místo, které pomáhá pacientům cítit se lépe. Považuji
to za jeden z kroků ke zlepšení prostředí našich zdravotnických zařízení,“ vysvětluje Štefka a dodává,
že práce by měly být hotové na začátku dubna 2026.

Areál Odborného léčebného ústavu Jevíčko vznikl v roce 1916 jako léčebna plicní tuberkulózy za
císaře Františka Josefa I. Park byl tehdy navržen jako nedílná součást léčebného prostředí.

Brandýs navazuje na odkaz zahradního architekta Thomayera

Komplexní revitalizace probíhá také v Rehabilitačním ústavu Brandýs nad Orlicí. Park, který zde
založil významný český zahradní architekt František Josef Thomayer, byl řadu let neudržovaný. Díky
spolufinancování z Operačního programu Životní prostředí nyní prochází obnovou, jejímž cílem je
navrácení jeho původní podoby.

Práce odstartovaly už na podzim loňského roku kácením stromů, které byly ve špatném stavu, a
postupně se vysazují nové dřeviny. Letos pokračuje obnova založením květnaté louky i výsadbou
trvalek a okrasných trav. Úpravy mají přispět k tomu, aby byl park příjemným, bezpečným a
dlouhodobě udržitelným místem. Celkové náklady jsou necelé 3 miliony korun, dokončení se plánuje
na červenec 2025.

Brandýský park získá nový zdroj zavlažování

Spolu s obnovou parku odstartoval v Brandýse také projekt zaměřený na hospodaření s dešťovou



vodou. Ta se bude zachytávat ze střechy, shromažďovat v podzemní nádrži a následně využívat k
zalévání záhonů v areálu ústavu. Podzemní nádrž o objemu 18 m³ bude sbírat vodu ze střechy o
rozloze 660 m². Od dubna probíhají přípravné práce na úpravu trasy výtlačného potrubí, následovat
budou výkopové práce. Umístění nádrže bylo konzultováno s Památkovým ústavem v Pardubicích.
„Zde máme ukázkový příklad, že i tradiční areály mohou fungovat moderně a šetrně k přírodě.
Věřím, že zavlažování dešťovou vodou bude vzorem i pro další krajská zařízení,“ říká náměstek Pavel
Štefka, který se v doprovodu ředitelky ústavu Světlany Jeřábkové s projektem seznámil na své další
cestě po léčebnách, jejichž zřizovatelem je Pardubický kraj a realizaci finančně podpořil.

„Projekt Hospodaření se srážkovými vodami je spolufinancován z Operačního programu Životní
prostředí. Přibližně 2,4 milionu korun pokryje dotace z Evropské unie, zbylých 400 tisíc hradí ústav
ze svého rozpočtu,“ dodává Štefka.
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